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A Habsburg monarchia 1716—1718-ban vívta nem utolsó, de utolsó győztes 
háborúját az Oszmán Birodalom ellen. Eredménye jelentős területi gyarapodás, 
a történelmi Magyarország déli határának helyreállítása, valamint a Havasalföld 
egy részének s Szerbia, Bosznia északi szegélyének birtokba vétele lett.1 A köz
lendő levelek a háború kiemelkedő hadvezére, gróf Pálffy János katonai pá
lyafutásának csúcsáról, egyben befejezéséről és alezredes fiának, Pálffy Já
nosnak apja szeme láttára történt hősi haláláról szólnak. Kiderül belőlük, hogy 
milyen viszony volt a szatmári békét létrehozó két politikus közt, miként gon
dolkodnak bizonyos kérdésekről (pl. a parasztság megterhelése, az esetleges 
újabb kuruc felkelés lehetősége, a tatár betörés stb.). 

A közölt 86 levél2 természetesen nem módosítja a háború lefolyásának kato
nai történetét, de mindenképpen hozzájárul az események reálisabb, ponto
sabb ábrázolásához, Pálffy és Károlyi tevékenységének, nézeteinek valósághű 
megra j zolásához. 

Terjedelmi okokból a leveleknek csak a háborúra közvetve vagy közvetle
nül vonatkozó részeit, valamint a Pálffy és Károlyi kapcsolatára utaló sorokat 
közöltük. Elhagytuk tehát a belső és külső címzést, valamint a szokásos befe
jező részeket is. 

A levelek lelőhelye: Magyar Országos Levéltár. Károlyi nemzetség levéltára. 
P 398. Missiles 54625-54723. sz. 

Valamennyi levél eredeti, de mindig csak az aláírás Pálffy János saját kezű 
írása. 

1. Bécs, 1715. május 11. 
Kedvessen veszem fiam3 házasulása végett való szép üdvözlését Kegyelmednek, 

kinek lakodalmi solennitássa holnapi napon lészen a' felséges udvarnál, tudom, ők is 
velem edgyütt mindenkor igaz jóakarói lesznek Kegyelmednek. Mi illeti a' török 
háborúnak dolgát, a' minemű aga ideküldetett, még nem tett relátiót, hanem e' jövő 
héten leszen audentiája az Méltóságos Eugenius Hercegnál,4 az hol akkor nékem is 
jelen kelletik lennem, elválik, mit hozott. Más intima conferentiát is akar tartani ő 
Felsége ugyan a' török háború végett, a' mint hírlelik, aligha ott is jelen nem kelletik 
lennem... 

* Rövidítések a szövegben és a jegyzetekben: CS = Csehszlovákia; J = Jugoszlávia; P. S. = 
post scriptum, utóirat; R = Románia; SZU = Szovjetunió. 

1 A háború történetére vonatkozó irodalom bibliográfiája: Kosáry Domokos: Bevezetés a ma
gyar történelem forrásaiba és irodalmába. II. k. 1711—1825. Bp., 1954. 69—75. o. A háborúra: Ma
gyarország hadtörténete. I. k. (Szerk.: Borús József) Bp., 1984. 408—410. o. (Szerző ugyanő.); 
Kovács Agnes: Károlyi Sándor. Bp., 1988. 

2 Pálffynak ezekben az években gróf Erdődy Györgyhöz írt 19 levele ki van adva: Jedlicska 
Pál: Eredeti részletek gróf Pálffy-család okmánytárához 1401—1653, s gróf Pálffyak életrajzi 
Vázlatai. Bp., 1910. 586—597. o. 

3 Gróf Pálffy János alezredesként esett el Belgrádnál 1717-ben. Felesége gróf Esterházy Anna 
Eleonóra. 

4 Savoyai Eugén herceg (1663—1736) 
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